
眉山市高中2020届第二学期期末教学质量检测

             数 学 试 题 卷    2018.07

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分，考试时间120分钟.

注意事项：

1．答题前，务必将自己的姓名、考号填写在答题卡规定的位置上.

2．答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题号的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号

3．答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔将答案书写在答题卡规定的位置上.

4．考试结束后，将答题卡交回.

第Ⅰ卷（选择题，共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，有且只有一项是符合题目要求的.
1. 不等式
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4. 在△ABC中内角A，B，C所对各边分别为
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5. 已知各项不为0的等差数列
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6. 如图，设A、B两点在河的两岸，一测量者在A的同侧所在的河岸边选定一点C，测出AC的距离为50m，
[image: image37.wmf]o

o

105

,

45

=

Ð

=

Ð

CAB

ACB

后，就可以计算出

A、B两点的距离为
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7. 某个几何体的三视图如图所示(单位：m)，则该几何体的表面积

(结果保留π)为     
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9. 已知数列
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10. 已知
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11. 大衍数列，来源于《乾坤谱》中对易传“大衍之数五十”的推论．主要用于解释中国传统文化中的太极衍生原理．数列中的每一项，都代表太极衍生过程中，曾经经历过的两仪数量总和,是中华传统文化中隐藏着的世界数学史上第一道数列题．其前10项依次是0，2，4，8，12，18，24，32，40，50，…则此数列第20项为
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12. 已知定义在R上的奇函数
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第Ⅱ卷（非选择题，共90分）

二、填空题:本大题共4小题，每小题5分，共20分. 请将答案填在答题卷中的相应位置. 
13. 正项等比数列
[image: image88.wmf]{

}

n

a

中，
[image: image89.wmf]10

5

2

=

×

a

a

，则
[image: image90.wmf]=

+

4

3

lg

lg

a

a

           .

14. 某等腰直角三角形的一条直角边长为4，若将该三角形绕着直角边旋转一周所得的几何体的体积是
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 EMBED Equation.3 [image: image107.wmf]0

1

<

+
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三、解答题：本大题共6小题，共70分. 解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
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19.（本小题满分12分）
已知数列
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（1）求证数列
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20.（本小题满分12分）
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某气象仪器研究所按以下方案测试一种“弹射型”气象观测仪器的垂直弹射高度：A、B、C三地位于同一水平面上，在C处进行该仪器的垂直弹射，观测点A、B两地相距100米，∠BAC＝60°，在A地听到弹射声音的时间比在B地晚eq \f(2,17)秒. A地测得该仪器弹至最高点H时的仰角为30°.

（1）求A、C两地的距离；
（2）求该仪器的垂直弹射高度CH.(声音的传播速度为340米/秒)
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22.（本小题满分12分）
已知数列
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（1）求数列
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的取值范围；若不存在请说明理由．

眉山市高中2020届第二学期期末教学质量检测
数学参考答案及评分意见        2018.07
一、选择题 (本题共12小题，每小题5分，共60分)
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二、填空题 (本题共4小题，每小题5分，共20分)
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三、解答题 (本题共6小题，共70分)
17.(1)设
[image: image166.wmf]{}

n

a

的公比为q，依题意得


[image: image167.wmf]1

4

1

3

81

aq

aq

=

ì

í

=

î

解得
[image: image168.wmf]1

1

3

a

q

=

ì

í

=

î

因此
[image: image169.wmf]1

3

n

n

a

-

=

.                   ……………………………5分
（2）因为
[image: image170.wmf]3

log1

nn

ban

==-

，

所以数列
[image: image171.wmf]{}

n

b

的前n项和
[image: image172.wmf]2

1

()

22

n

n

nbb

nn

S

+

-

==

.         …………………………10分
18.解：（1）ABC为等腰三角形；




证明：∵ 
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由余弦定理可知，4=a2+b2﹣ab=（a+b）2﹣3ab
               ………………………8分
即（ab）2﹣3ab﹣4=0，∴ab=4或ab=﹣1（舍去）           ………………………10分
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20.解：（1）由题意，设AC＝x，

则BC＝x－eq \f(2,17)×340＝x－40.                                      ……………2分
在△ABC中，由余弦定理，得

BC2＝BA2＋AC2－2×BA×AC×cos∠BAC，                        ……………4分

即(x－40)2＝10 000＋x2－100x，解得x＝420.                       ……………6分

      ∴A、C两地间的距离为420m.                              ……………7分
（2）在Rt△ACH中，AC＝420，∠CAH＝30°，

所以CH＝AC×tan∠CAH＝140eq \r(3).                               ……………10分
答:　该仪器的垂直弹射高度CH为140eq \r(3)米．                     ……………12分
21.解：（1）解　(1)要使mx2－mx－1<0恒成立，

若m＝0，显然－1<0，满足题意；                                ……………2分
若m≠0，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m<0，,Δ＝m2＋4m<0))⇒－4<m<0.                          ……………4分
∴      实数m的范围
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（2）方法1   当x∈[1,3]时，f(x)<－m＋5恒成立，

即当x∈[1,3]时，m(x2－x＋1)－6<0恒成立．                       ……………8分
∵x2－x＋1＝
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＋eq \f(3,4)>0，

又m(x2－x＋1)－6<0，∴m<eq \f(6,x2－x＋1).                             ……………10分 
∵函数y＝eq \f(6,x2－x＋1)＝
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在[1,3]上的最小值为eq \f(6,7)，∴只需m<eq \f(6,7)即可．

综上所述，m的取值范围是
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方法2　要使f(x)<－m＋5在x∈[1,3]上恒成立．

就要使m
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＋eq \f(3,4)m－6<0在x∈[1,3]上恒成立．                ……………7分 
令g(x)＝m
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＋eq \f(3,4)m－6，x∈[1,3]．                          ……………8分 
当m>0时，g(x)在[1,3]上是增函数，

∴g(x)max＝g(3)＝7m－6<0，∴0<m<eq \f(6,7)；                           ……………9分 
当m＝0时，－6<0恒成立；                                   ……………10分 
当m<0时，g(x)在[1,3]上是减函数，

∴g(x)max＝g(1)＝m－6<0，得m<6，∴m<0.                       ……………11分
综上所述，m的取值范围是
[image: image219.wmf])

7

6

(

，

-¥

.                            ……………12分 
22.（1） 
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要使得不等式
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